

[紧接 A1 版]

央企整合重组加速

《国务院关于促进企业兼并重组的意见》,在《意见》中“解除地方制度性障碍”、“跨地区的财税优惠措施”等将进一步加速企业的兼并重组。

央企整合主要有两种方式,一是集团内资产整合。此前的宝钢股份、中国船舶就是集团内部整合的经典案例之一;二是集团外资产运作。从 A 股上市公司来看,中国卫星、大唐电信、中粮集团、中材集团等都属于集团外资产整合的代表公司。

随着央企整合的提速,央企跨集团资产整合以及支柱行业相关央企集团的整合,被业内人士认为应该重点关注。“跨集团资产整合涉及股权划拨和资产整合两个阶段,在此过程中资本市场对于相关上市公司会进行重新定位。”东方证券分析师毛楠对此分析认为,“从整合的空间看,集团外资产运作对应的集团大多属于支柱型行业,此类行业中相关上市公司和集团对应的资产规模差别较大,整合空间比较大。”

中投二号成立或再次推延

外界盛传中投二号将在国庆节前后正式挂牌,但截至目前仍未见动作。多家央企的姿态暂未有重组的安排,暗示新一轮央企的兼并重组很可能被再次推延。有国资委人士透露,在央企重组中出现的各种分歧亟待理顺,种种原因导致中投二号挂牌一再被推迟。

央企之一的中国国际技术智力合作公司指公司盈利能力不错,没必要重组,另一家央企彩虹集团的内部人士指,公司不会被重组,公司有自己的核心主业。

据了解,中投二号成立,将涉及 10-20 家排名靠后央企资产分类打包。目前多家排名靠后央企都表示不愿意被纳入整体重组,导致国资主管部门与央企之间的分歧比较大。

国资委人士表示,中投二号一旦正式成立,其战略任务将贯穿整个十二五。根据国资委相关文件,十二五期间包括央企在内的国有资本将加速从非战略性行业中退出,而中投二号将发挥主导作用。

【背景】

央企重组主要有四种模式

央企重组主要有以下四种模式:一是集团间的强强联合,此类重组主要以钢铁、通信、地产、汽车、航空等重点大型央企为主战场,主要在两个主营业务相同或类似的央企间进行,或对其同一业务板块进行重组。第二种是实现产业链纵向集结。即纵向联合,或者是央企某个行业上下游的重组整合。第三是同类资产剥离后打包装入新公司。即把相关央企中非主业资产剥离出来,而后以同类型产业相合,形成新的独立企业。最后是以强并弱,这种模式可能会分两步走,第一步是强势企业托管弱势企业,第二步是在两者的磨合中进行可能的合并,然后做强做大。

(本报综合)

华人精英聚古城 共谋西部发展

《龙的传人》——中华文明园落户陕西“中华原”签约仪式;中国西部暨“关中-天水经济区”国际精英合作发展论坛;《伟大的祖国》——世界华人祝福祖国歌舞晚会暨全球华人最具影响力人物颁奖典礼;《美丽的祖国》——世界华人著名美术家经典作品邀请展;并应邀请华人精英代表团到陕西省及甘肃天水等地区进行商务考察、旅游参观、走访调研,加深对“关中-天水经济区”的历史文化、经济发展和投资环境的了解。

【编者按】泡菜对于韩国民众不可或缺。但今年,由于种种原因,“不可或缺”成了“紧缺”。为度过“泡菜危机”,韩国政府决定紧急从中国进口大白菜补充市场,并从 10 月中旬开始取消白菜和萝卜进口关税。

勤快的中国商人于是为白菜萝卜奔走。从北到南,从吉林到山东乃至我国资本最为活跃的地区——浙江,无数商人正在为平时并不起眼的“小”菜奔忙……



韩国“缺”泡菜 中国商人是真“忙”还是假“盲”?



◎制作韩国泡菜

1 事件

韩国持续“泡菜危机”客商赴吉寻货源

吉林省农安县的高榕农业有限公司加工车间近来十分忙碌,工人们每天工作十余小时加工出来的白菜,正被陆续运往韩国。10 月中旬以来,韩国出现“泡菜危机”,大批韩国客商

赴吉林紧急寻找货源。

以白菜为主要原料的泡菜,是韩国民众不可或缺的餐桌食品。今年以来,韩国出现持续低温、暴雨等极端天气,白菜大量减产,白菜在韩国身

价倍增。为度过“泡菜危机”,韩国政府决定紧急从中国进口大白菜补充市场,并从 10 月中旬开始取消白菜和萝卜进口关税。

长春高榕农业有限公司是吉林省为数不多的取得出口韩国白菜资格的企业。10 月 14 日清晨,记者在该公司的加工车间看到,工人们正在将白菜包裹装箱,车间一片忙碌景象。公司总经理陈武宏介绍,接到韩国的

订单后,他们紧急雇佣了 100 余名工人,工人们每天工作十多个小时,每天加工白菜 80 吨以上。

“首批 500 吨白菜已于 10 月 9 日运抵韩国,第二批 500 吨白菜将于下周运往韩国。到 10 月末,1500 吨白菜将全部交货。”

也有许多韩国客商亲自来到吉林省的长春、吉林和延边等地,考察白菜的生产情况并洽谈订购事宜。据吉林市相关部门介绍,今年吉林市乌拉街满族镇出产的矮棵白菜有 80% 已经被韩国客商买走。

韩国客商到吉林抢购白菜,也令吉林白菜价格随之上涨。长春高榕农业有限公司总经理陈武宏介绍,往年 200 元人民币左右一吨的白菜,今年收购价已涨到 600 元,而加工后出口韩国的价格更高达每吨 450 美元,吉林白菜摇身变成了“黄金菜”。

吉林当地人历来有秋季储备白菜用于冬季食用的习惯。记者在采访中了解到,虽然韩国客商纷纷到吉林采购白菜,但由于出口韩国白菜与吉林当地家庭食用普通白菜并非同一品种,因此韩国客商吉林收购白菜并未对吉林百姓产生太大的影响。(张天虎)

2 影响

韩国泡菜危机“拔出”萝卜“钱途”

韩国的“泡菜危机”,让青岛杰凯食品有限公司总经理衣庆,意外收获了“萝卜商机”。

衣庆在东北某蔬菜基地承包了 100 亩土地,专门种植萝卜(韩国种子),每亩能产 8000 斤左右。“本来是卖给国内泡菜加工厂的,但目前韩国对萝卜的需求量增加了,所以将萝卜出口到韩国。10 月 11 日,已有韩国客户下了 100 吨萝卜的订单,到现在为止已有 200 多吨的订单了。”衣庆向记者表示。

由于韩国今年气候异常导致泡菜原材料供应不足,韩国政府紧急从中国进口 5 万吨大白菜,以及决定从 10 月 14 日开始临时取消白菜 27% 的关税,同时取消的还有萝卜 30% 的关税。

萝卜出口利润高

目前,萝卜的产量与大白菜几十万吨的产量相比,可谓小巫见大巫。

“现在很多公司喜欢做白菜生意,因为白菜比较紧俏,而萝卜生意不太好做,主要是因为货源少,不好收购。”山东安丘某食品有限公司的张先生对记者说,“也有客户向我们下订单,但我们没有接。”

衣庆表示:“目前做萝卜出口的公司很少,我们因为自己有基地,所以收购的时候比较容易,别的公司没有基地就比较难买到萝卜。”

衣庆介绍,公司从东北基地收购萝卜的价格是一毛四五一斤,然后运



◎萝卜走俏

到青岛的公司加工再出口到韩国,总成本接近 3000 元/吨。但衣庆向客户报价 3600 元/吨,因为货源少,客户只能接受,这样他 1 吨能挣 500 元左右,利润比白菜还高。

浙商北上抢萝卜

“肯定要抓住这个商机,今年我们提供给韩国可能会超过 200 个集装箱。”浙江置兴集团有限公司副总经理沈加奎表示,去年他们出了 80 多个集装箱,今年有 200 多个集装箱,3000 多吨左右。“现在争取数量,抢占商机。”

每年 9 月份开始从内蒙古、辽宁等北方地区收购萝卜,收购从北到南,一直持续到浙江萝卜大量上市的 11 月底。近期正值辽宁出口萝卜大量

上市的时期,但今年出口萝卜原料的收购却因为韩国泡菜危机而出现了抬价抢购的局面。

记者采访时碰巧遇到了刚从辽宁抢购出口萝卜原料回来的陈正伟,杭州其门堂蔬菜食品有限公司采购部主任。“韩国蔬菜基地比较少,今年价格抬高,韩国人到我们中国来收货,竞争激烈价格就上去了。以前不存在这些问题。”陈正伟说,他们今年计划在辽宁收购 3000 吨,他们主要是向韩国出口做萝卜泡菜的一次性腌制萝卜原料,目前收购价是 0.16 元每市斤左右,但也比去年上涨了 34% 左右。

目前韩国对中国进口萝卜更倾向于保鲜萝卜,一些从事保鲜萝卜出口的浙江企业为争取时间干脆直接派人到辽宁抢购、加工、出口一条龙作业。杭州展宏食品有限公司主要从事保鲜、脱水萝卜出口,总经理韩松坤告诉记者,公司已经派去北方抢购可以出口的萝卜了,为抢占商机,他们已经安排好在北方加工好后直接出口到韩国。

萧山萝卜还在地里就被预定

萝卜抢购风也吹到了田间地头,还未上市的南方出口萝卜还在地里长就已经被抢订一空了。

记者来到浙江萧山出口萝卜种植基地,农户告诉记者现在所有的地都已经订出去了,价格比去年上涨了一倍多。而记者看到这些被抢订一空的萝卜地,有的地里的萝卜才刚刚出土。

(本报综合)

4 警示 多因素 导致“泡菜危机”

网民分析说,极端气候是酿成泡菜危机的主因,这些因素也是威胁中国的不利因素,中国的“菜篮子”安全应再次被警示。

署名“郑风田”的博客文章说:

为什么韩国会发生“泡菜危机”,这就是近年来愈演愈烈的极端气候事件闹的。韩国由于遭遇了不正常的台风、强降雨等极端天气,白菜大幅度减产,韩国今年的产量预计仅为 15 万吨,锐减了 40%。

署名“新视野”的博客文章指出:

韩国“泡菜危机”主要是天气原因。今年韩国春季温度太低,夏季温度太高,秋季多雨。

郑风田还指出:

韩国白菜价格暴涨的另一原因是通胀,韩国的通货膨胀率在今年 9 月达到了 17 个月以来的新高。各种生产价格都涨了,农产品也只能跟着涨。

此外,泡菜在韩国人心目中的特殊地位也助推了这场危机的发生。郑风田解释说,泡菜在韩国已经被神化,比如韩国农协与政客一直在韩国人心目中播种“只有韩国人的土地才能种出最好的白菜来制韩国泡菜”;另外就是韩国通过高高的关税来阻止进口。

博主“新视野”说:

韩国“泡菜危机”给了我们一些启示:一是必须十分重视民生工程,对直接影响人民生活的“菜篮子”工程任何时候都不能放松;二是对于主要食品要建立安全生产基地,提高对自然灾害的抵御能力,保障市场供应;三是对消费引导尽量做到合理科学。(文文)

5 对话 危机背后 隐藏深层原因

据中国之声《全球华语广播网》报道,中国对韩国加大出口,是否导致今冬我国白菜紧缺?白菜价格上涨的传闻是否属实?对话国家发改委“城市发展中心”研究员杨禹。

问:韩国白菜危机背后的深层次原因是什么?

杨禹:韩国白菜危机当然首先是因为自然的原因造成的自然灾害,使得它的白菜减产。事情发展到今天我觉得最值得我们关注也是值得我们思考的是,韩国在自己所需要的白菜这样一个主要农产品也是大家主要的副食品方面,在调控方面缺少足够的储备手段,所以当遇到自然灾害的影响,市场供需关系紧张,价格开始涨价的时候,国家不能拿出有效的调控手段稳定市场、稳定价格。我想无论是白菜也好,包括他做泡菜需要的萝卜、大蒜现在都遇到了同样的局面。

我们国家其实在今年也有一些小部分农产品出现过类似的局面,但是因为在这一方面有足够的调控手段,包括粮食价格的调控手段,所以会保持稳定,这一点值得我们关注。

问:现在韩国紧急采购中国的白菜,会不会导致我们的白菜也开始紧缺,白菜价格上涨的传言是否属实呢?

杨禹:从市场经济规律来说,我们国家的白菜生产早已经进入到了一个主要靠市场供求规律调节的阶段,这就意味着白菜的种植和收获基本上是一个供需基本平衡的状态。在这种情况下,来自韩国的需求突然增加了以后,投入到我们的白菜的供销市场上以后,必然会使得我们今后冬天白菜的供给方面出现一些之前没有意料到的短缺。

这样的情况下,我觉得我们白菜价格在部分地区,部分阶段里面出现可能适度上涨我得可以预期,更重要的是在农产品领域。现在有相当多的投机的资金在伺机而动,如果我们现在社会产生了白菜要涨价的预期,很可能有关投资的资金特别是投机的力量,有可能囤积居奇,使得我们白菜价格在今年冬天被哄抬的更高一些。从这一点来说,相关的调控部门、价格管理部在这个时候就要开始行动。

(中国广播网)



◎买到特价白菜的韩国妇女

3 提醒 白菜出口 有限制

来自山东出入境检验检疫局的数据,今年 9 月份受理出口韩国的白菜报检单为 3311.88 吨,几乎赶上了 2009 年的累计出口量(3400.88 吨)。检验检疫部门工作人员提醒,“商家千万不要囤积或者大量收购白菜,因为不是任何白菜都可以出口的。”程秀杰说,出口保鲜蔬菜,根据规定需要是备案的企业,而

员表示,受韩国“白菜荒”和韩国减免关税的影响,9 月份的出口量激增,几乎和 2009 年的出口量一致。青岛检验检疫局质检处菜果科程秀杰说,韩国“白菜荒”大约从 9 月末开始,据统计,9 月 25 日至今,青岛出口的白菜有 2000 多吨,其中大部分是外地白菜。此外,9 月份山东输韩泡菜量达到 183 吨,环比增长 48.78%。

“提醒商家千万不要囤积或者大量收购白菜,因为不是任何白菜都可以出口的。”程秀杰说,出口保鲜蔬菜,根据规定需要是备案的企业,而

且蔬菜来源地必须是备案基地。“目前,山东检验检疫部门全面开展出口植物源性食品基地备案工作。对原料来源不清、质量不可控的,不予出口。”

山东出入境检验检疫局的工作人员提醒,白菜紧缺是韩国的一个突发事件,企业在加快出口的同时,需要重视韩国对泡菜中异物的检测,在加工过程中注意对原料的清洗,避免仓库生产影响产品品质。另外,企业需要加强对保鲜白菜的处理,避免因带入活虫或腐烂霉变部分造成产品因检疫不合格而被退货。(刘红杰 孟艳)